

李鑒教授生平事略

受業 康世統 敬題

爽秋先生李鑒教授，福建省福州市人，誕生於中華民國十六年（1927）五月四日（農曆四月初四日）。甫生三月，遽失所怙，幸賴慈萱獨立撫育，有姊二人，兄弟三人，家無恆產，生活困窘，備極艱辛。慈萱督教，極甚勤，不問寒暑，黎明即起，庭前圍桌而坐，共硯習字，必經檢視通過，乃可上學；晚間燈下課讀，非成誦不得就寢。因此，成就俊逸清新之書法與腹滿經綸之才華。

爽秋先生李鑒教授生平事略

民國二十六年（1937），抗戰軍興，先生小學畢業，考入福建省立福安縣三都中學，須翻山越嶺，方能抵達。就學甫一年，家鄉淪陷，經濟斷絕，挨餓三月。回家後，輟學一年，旋即轉入省立福安師範學校簡易師範科就讀，因有公費待遇，可免飢餓之苦。不久，又逢匪作亂，殺人放火，師生頗有死傷，學校停課，同學多逃歸鄉梓，先生則單獨留下，以便照料受傷之同學。孤立無援三日，幸剿匪軍至，方始脫困。慈萱苦於音訊絕無，憂遭不測，乃誓願終身茹素，以求平安。

先生年十七，既恨日軍侵華，戮我同胞；又感國家興亡，匹夫有責，遂應先總統蔣公「一寸山河一寸血，十萬青年十萬軍」之號召，毅然投筆從戎，參加第一期青年軍。而不旋踵，日軍投降，抗戰勝利，改受預官訓練一年，隨即復員，回歸故里，並插班福建省立林森師範學校普通師範科繼續未竟學業。畢業後，即來臺服務，任教小學三年。

民國四十年（1951）夏，考入國立臺灣師範大學前身臺灣省立師範學院國文學系，系主任高鴻縉（笏之，1892-1963）教授勉以世局動盪，專心讀書為首務。於是，謹遵師命，四年結業，成績第一，時潘重規（石禪，1908-2003）教授初接系主任，以為師院畢業生成績優良者，應留臺北市公立中學服務，以激勵在校學生用功讀書，乃得以進入師大附中任教。越二年，程發軔（旨雲，1894-1975）教授接任系主任，又聘回系擔任助教。是年，考入師大國文研究所碩士班，隨所長林尹（景伊，1910-1983）遊，歷時五年，畢業論文《昭明文選通段文字考》都五十萬字，引《說文解字》以釋《昭明文選》，於字之假借、音之轉移與義之引申者，必析其同異，明其所以，甚獲口試委員之賞識，因此榮獲「嘉新水泥公司文化基金會」獎勵出版。

先生碩士畢業，留校為講師，依序升等為副教授、教授，又承乏國文專修科主任（1973-1975）、國文系主任兼國文研究所所長（1975-1981）、師大訓導長（1981-1987），於民國八十一年（1993）八月一日屆齡退休，仍持續戮力奉獻所學、所長於杏壇與國家，一生勞碌，德業昭垂。

先生六年國文系主任與研究所所長任內，敬稟景伊先生之志業，以宏揚中華文化為職責，除提昇學術研究之風氣，增進系所學術之地位外，並大量招收外籍學生，爭取教育部獎學金，冀其學成歸國，能播揚中華文化於異邦，使其生根繁衍。以大韓民國為例，在各國留學生中人數最多，可謂絡繹不絕。又與韓國啟明大學、忠南大學、中央大學等校結盟，每年派遣系內教授前往講學，使兩國文化

交流極為密切。

其次，賡續完成景伊先生所長任內，接受教育部委託研訂「常用國字標準字體表」未竟之工作，又繼續訂次常用字、罕用字，乃至於異體字，於是漢字之整理與研訂，乃告漸次全面完成。逮獲教育部聘為國語推行委員會主任委員（1992-2000），全力推行國語文政策，制訂《國語注音符號第二式（羅馬譯音符號）》，協助世界華文教育協進會對海外推展華語文工作，成效卓著。又組辭典編纂委員會，敦請陳新雄（伯元，1935-2012）、李殿魁二位教授為副主任委員，邀約專家學者為編審委員，曾榮汾教授任總編輯，前後共完成五部電子辭典——（一）《重編國語辭典修訂本》，（二）《國語辭典簡編本》，（三）《國語小字典》，（四）《異體字字典》，（五）《成語典》。對於國語文教學與研究、國內字詞典編輯，以及國際化之提升，助益甚大。

民國七十四年（1985），蒙國立編譯館聘為國小國語教科書編審委員會主任委員，前後歷十二年，主持國小國語教科書修訂與重編工作。教育部為期各級學校人文及社會學科教育與自然學科教育平衡發展，於民國七十四年（1985）底成立「人文及社會學科教育指導委員會」，又委以「國語文學科組」召集人之任，負責自高職、高中以下各級學校國語文學科之教育目標、課程、教材、教法與師資作整體之規畫，以切合實際需要。三年後，劉真（白如，1913-2012）先生繼任為「人社指會」主任委員，又賦以執行祕書之責，綜理全會業務，成果斐然大觀。又為期提高華語文教育在國際之地位，於世界華文教育協進會常務理事與理事長任內，積極召開第二至五屆世界華語文教學國際學術會議，盛況空前。此外，發行《華文世界》季刊，為華語文教學解答疑難問題，交換心得，共享教學成果，增進學術研究理論，以提昇教學成效。

先生更於課餘，積極參與學術社團，期能宏揚中華文化，聊盡棉薄之力。曾任中國文字學會理事長、常務理事與榮譽會員，中國聲韻學會常務理事，中國訓詁學會常務理事，中華民國孔孟學會常務理事、副理事長、顧問。並兼《孔孟學報》、《孔孟月刊》主編，北京國際儒學聯合會理事、顧問；山東泗水民辦公助「聖源書院」顧問，為大陸中小學培植傳統經典之文化種子。

先生著述等身，先後出版有《昭明文選通段文字考》、《孝經疏證》、《法言探微》、《六十年來之孝經學》、《揚雄》等。合著有《中國文化概論》、《中國文化發展史》、《中國文學概論》、《中國文學家故事》、《論語與生活》、《國學導讀》、《四書新譯讀本》、《白話史記》等。主編《中國小國語教科書》、《中小學書法範本》、《正中版高中中國文課本》、《中國文化基本教材》、《文粹》、《兩岸現代漢語通用詞典》，合編有《進德詩文選》、《空中大學國文》、《中文大辭典》、《中華大辭林》、《三民書局大辭典》等。民國一百零五年（2016），馬英九總統任滿前，先生主持編輯出版《兩岸常用詞典》、《兩岸通用詞典》、《中華語文大詞典》，圓滿完成馬總統重要政績之一，並獲召見勛勉，功成事遂，「桃李不言，下自成蹊」。民國一百零八年（2019）十月，景伊文化藝術基金會出版《雙秋居文存·海峽兩岸漢字篇》，成為絕響。

先生長期致力於整理國字，以及推廣儒學文化，治事篤實，治學勤敏，作育英才無數，對國語文教育貢獻良多，於民國九十六年（2007）、九十九年（2010）、一百一十二年（2023），分別榮獲國立臺灣師範大學第七屆傑出校友、教育部頒發之教育文化專業獎章，以及世界華文教育學會頒發之終身奉獻獎，實至名歸，普獲讚揚稱頌。

先生與夫人韓氏（閨諱敏秋）伉儷情深，相互扶持，相親相敬，育有一子一女，子女孝順，媳孫賢慧，門庭之內，雍雍穆穆，融融樂樂。晚年雖不良於行，需坐輪椅，然神清目健，思敏筆銳，閒話家常，耄耋溫藹，更逾往昔。不料，頤養天年之際，哲人其萎，壽終正寢於民國一百一十二年（2023）八月二十六日（農曆七月十一日）下午一時五十九分，安享耆壽九十有七歲，可謂「仁者壽」，而「積善之家，必有餘慶」。

先生誕膺天衷，聰睿明哲，孝友溫恭，仁和慈惠；兼以砥節礪行，直道應世，侍母純孝，奉養尤謹，《詩經·大雅·既醉》曰：「孝子不匱，永錫爾類。」先生之謂乎！復秉承師訓，善繼善述，發揚光大；性情溫厚，儒雅郁彬；待人處世，謙和誠敬；教學認真，治學謹嚴；兼任行政，負責篤實；作育英才，桃李滿門，允為經師、人師典範，立德、立功、立言三不朽矣。

爽秋先生李鑒教授治喪委員會 敬述

中華民國一百一十二年（2023）九月九日

